

看看咱“环山路”的社区法制建设

帮居民解难题,还提供公益援助

10日、11日连续两天,环山路分别接待了来自司法部和济南市其他区县的两支参观团队,他们都是来社区参观司法宣传工作的。作为山东省法制先进社区,环山路近些年来在法制宣传方面的工作成效显著,在社区居民中间形成了懂法守法的良好氛围。

文/片 本报记者 林媛媛



环山路街边的法制宣传栏,成为居民了解法制信息的窗口。

公益咨询法律援助,帮老百姓解难题

在环山路社区居委会南边的小公园,隔三差五都会举办一些公益性的法律咨询。“我们所在辖区有两家固定的合作单位,一家是法策律师事务所,一家是德泉法律服务所,我们定期会邀请他们的专业人士到社区里开展公益法律咨询。”文东街道办事处司法所所长赵奎介绍说,除了在小公园,法律咨询还经常开到小区里面,开到居民楼下门前。

“除了咨询,我们还不定期邀请法官、律师到我们社区进行普法讲座,比如新婚姻法推出我们就讲婚姻法,新消法推出我们就讲消法。”石杰伟介绍,这些

法律咨询和普法讲座都是为了解决老百姓关心的问题,特别受欢迎。

而针对社区困难群体推出的法律援助也一直是在推行。历下区每年会针对低保户、低保边缘户、残疾人发放一部分法律援助卡,他们可以拿着这张卡到街道司法所登记备案,然后区司法局会指定援助律师接案。

“2014年文东街道一共发出了300多份法律援助卡。”赵奎说,如果家庭困难却没有拿到法律援助卡的居民想要申请法律援助,也可以到居委会开一份低收入证明,然后拿证明来申请法律援助。

社区矫正,把走错路的人拉回正道

在环山路社区2楼,有一间装修别致的小屋子。一套不大的藤桌椅,干净剔透的水养绿植,暖色的壁画,让整个屋子显得格外温馨,这就是环山路的社区矫正谈话室。

“社区矫正主要是对社区内缓刑、假释、监外执行、拘役的犯罪分子采取的一种管制方式。”文东街道办事处司法所所长赵奎介绍说,这些犯罪分子一般犯罪性质不太恶劣,情节不太严重,所以法院宣判之后经街道司法所由社区居委会承担相关管理措施。

石杰伟说,大部分社区矫正的对象都是一时不慎走上了错路,她的工作就是希望能帮帮他们,让他们找到正路。

“我的原则就是在不伤害他们自尊心的情况下,帮助他们学习法律知识,参加公益活动。”

在社区矫正谈话室,石杰伟多次跟社区矫正对象聊天沟通。“其实就是拉拉家常,问问最近的生活情况、思想状况,看看生活上有什么困难、精神上有什么负担,帮他们解决解决。”石杰伟说,聊天室之所以这么布置,也是为了让谈话对象觉得舒服、放松,拉近彼此的距离,让他们能说出心里话。

“社区矫正有着很重要的作用。一方面,通过社区的工作,很多犯罪分子迷途知返,走上自力更生的新道路,另一方面为司法工作做出了很大贡献。”赵奎说。

从街边到图书室,法制宣传无处不在

走近环山路社区居委会,就看到各种各样的法制宣传栏。“我们的法制宣传栏很多,辖区内多条道路都有。”环山路社区居委会党委书记石杰伟介绍说,社区的法制宣传看重的是实用性和便利性。

“你看我们这块宣传栏,就立在公交车站,居民等车的时候可以顺便看一看。这一块就立在社区健身器械旁边,茶余饭后休闲健身的时候,看一看也很方便。”石杰伟指着路边的宣传栏告诉记者,这些宣传栏中,宣传的法制知识都是跟百姓生活息息相关的,所以百姓愿意看。

“这一块讲的是公证的程序和材料,现在居民法制意识强,很多时候为了保护财产就需要公证,这个宣传栏就基本上把所有相关的情况都介绍到了。”石杰伟说,如果宣传栏上的内容不能满足居民的法制需求,居民还可以到社区图书室借阅图书。

在社区图书室,记者看到,第一排整个书架整整齐齐摆放着几百本法律相关书籍,包括工伤事故、消费维权等,非常贴近居民生活。“这些图书都是免费借阅,如果居民看书还不能解决疑惑,我们也可以帮他们联系专业法律人士,进行指导。”石杰伟说。

齐鲁晚报 阿里公益

视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

爱·家

小时候
家是一座城堡
满是舐犊的爱
没有人想离开

长大了
家变成一处港湾
风高浪急时
才会有归程

老了
家变成无法倒带的回想
常回家看看
不要忘记家的模样

和谐社会从家开始

